

ПЕРВЫЙ СРЕДИ РАВНЫХ

(50 лет д.ю.н., профессору С.Ж. Айдарбаеву)

22 сентября 2018 года исполняется 50 лет известному казахстанскому юристу-международнику, доктору юридических наук, профессору, декану факультета международных отношений Казахского национального университета имени аль-Фараби Айдарбаеву Сагынгали Жоламановичу.

Профессор С.Ж. Айдарбаев родился 22 сентября 1968 года в поселке Доссор Гурьевской (ныне – Атырауской) области. В 1985 году после окончания средней школы № 7 города Жанаозен Мангистауской области в течение года работал в строительно-монтажном управлении № 39 треста «Алмаатоотделстрой».

В сентябре 1986 года поступил на 1 курс вечернего отделения юридического факультета Казахского государственного университета имени С.М. Кирова (ныне – КазНУ имени аль-Фараби).

В октябре 1986 года был призван в ряды Вооруженных сил СССР. Службу проходил в войсках Противовоздушной обороны, в Пермской области РСФСР (ныне – Российской Федерации). Избирался секретарем комсомольской организации роты.

После демобилизации в декабре 1988 года был восстановлен на 1 курс дневного отделения юридического факультета КазГУ имени С.М. Кирова, который окончил в 1993 году. После окончания обучения был распределен на кафедру международного права юридического факультета этого же университета на должность ассистента.

Вот уже четверть века Сагынгали Жоламанович работает в своей Alma mater, пройдя тернистый путь, работая ассистентом, преподавателем, старшим преподавателем, доцентом, заведующим кафедрой, профессором кафедры международного права. С сентября 2017 года является деканом факультета международных отношений.

Одним из первых граждан суверенного Казахстана 24 сентября 1999 года защитил канди-



датскую диссертацию по теме «Международно-правовые и внутригосударственные аспекты статуса национальных меньшинств в Казахстане» (шифр 12.00.10 – «Международное право»). В 2002 году было присвоено ученое звание доцента (ассоциированный профессор).

В ноябре 2010 года защитил докторскую диссертацию на тему «Интеграционные процессы на постсоветском пространстве в условиях глобализации мира: международно-правовые аспекты» по специальности «Международное право», где официальными оппонентами выступили известные ученые: доктор юридических наук, профессор В.М. Шумилов (заведующий кафедрой публичного права Всероссийской Академии внешней торговли при Министерстве торговли и экономического развития РФ), доктор юридических наук, профессор Е.Г. Моисеев (профессор кафедры международного права Московского государственного юридического

университета (академии) имени О.Е. Кутафина), доктор юридических наук, профессор К.З. Алимов (заведующий кафедрой международного права Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека).

Под его научным руководством защитились 4 кандидата юридических наук, 4 доктора Ph.D. и более 30 человек стали магистрами по специальности «Международное право».

В 2000 году был признан лучшим молодым ученым КазНУ имени аль-Фараби по гуманитарным наукам.

В 2001-2002 годы был удостоен государственной научной стипендии Министерства образования и науки Республики Казахстан для талантливых молодых ученых.

В 2005 и 2015 годах выиграл конкурс МОН РК «Лучший преподаватель вуза». В 2006 году выиграл конкурс «Лучший научный доклад КазНУ имени аль-Фараби».

Глубокие теоретические знания, талант оратора, способность последовательно отстаивать свою научную позицию снискали С.Ж. Айдарбаеву заслуженный авторитет среди научного юридического сообщества. Он привлекался в качестве эксперта и давал заключения по законопроектам и проектам международных договоров для Парламента РК (по Таможенному кодексу РК, по Закону О торговом мореплавании РК и т.д.), Министерства иностранных дел РК (проект закона о международных договорах РК, проекты ряда международных договоров РК), Исполнительного секретариата Интеграционного Комитета СНГ /г. Санкт-Петербург, Россия/ (проект договора об основах законодательства Евразийского экономического сообщества). В общей сложности подготовил более 100 экспертных заключений по различным законопроектам и проектам нормативных правовых актов РК в рамках научно-правовой и антикоррупционной экспертизы.

Выступал с лекциями во многих казахстанских вузах – Казахском национальном педагогическом университете имени Абая, Казахском гуманитарно-юридическом университете, Западно-Казахстанской юридической академии (г. Актобе), Северо-Казахстанской юридической академии (г. Павлодар), Центрально-Азиатском университете и его филиалах в городах Актау, Актобе, Шымкент, Кокшетау, Университете «Туран», Казахской академии труда и социальных отношений.

Приглашался для чтения лекций и выступлений в ряд зарубежных университетов – YEPA

(2001 г., г. Анкара, Турция), Харбинский технологический институт (2006 г., г. Харбин, КНР), Синьцзянский педагогический институт (2012 г., г. Урумчи, КНР).

В 1999 году (октябрь-ноябрь) проходил стажировку в Центрально-Европейском университете (г. Будапешт, Венгрия), в 2010 году (февраль) прошел стажировку в МГУ имени М.В. Ломоносова (г. Москва, РФ), в 2013 году (март) прошел стажировку в Университете Гавр (Франция).

Участвовал в работе более 100 различных мероприятий (конференций, семинары, круглые столы, симпозиумы и т.д.) как в республике, так и за рубежом.

Опубликовал более 200 работ научного и учебно-методического характера, в т.ч. более 10 различных учебников и учебных пособий, а также 2 личные и 5 коллективных монографий (в соавторстве). Два учебных пособия опубликовано в соавторстве в г. Анкаре (Турция) на турецком языке: «Birlesmis milletler ve insan haklari» («ООН и права человека». – Анкара, 2001. – 128 с.), «Dis ekonomik calismalarin hukuki duzenlemesi» («Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности». – Анкара, 2001. – 180 с.). Имеет более 20 научных статей, опубликованных в зарубежных странах (Бельгия, Великобритания, Германия, Индия, Канада, Китай, Россия и др.).

Сферу научных интересов профессора С.Ж. Айдарбаева составляет международное экономическое право, международная и внутригосударственная защита прав человека, право интеграции.

До 2006 года являлся председателем учебно-методической секции по специальности «Международное право» Учебно-методического объединения Республики Казахстан. Был членом авторского коллектива по разработке государственных стандартов образования Республики Казахстан по специальности «Международное право» для бакалавриата и магистратуры (1996 г., 2002 г., 2004 г., 2006 г.), а также экспериментальных программ (2008-2015 гг.). Разработал единолично и в соавторстве более 10 различных типовых программ, в том числе 6 типовых программ различных дисциплин по специальности «Международное право» и 4 типовые программы магистратуры по специальности «Международное право», являющихся обязательным стандартом во всех вузах Казахстана при проведении учебных занятий по данным предметам, в т.ч. по таким дисциплинам, как «Международ-

ное право», «Основы теории международного публичного права», «Европейское право», «Право СНГ», «Международное таможенное право» и др.

За период своей работы осуществлял научно-исследовательскую работу в составе разных творческих групп под эгидой: Института государства и права МОН РК, Института законодательства при Министерстве юстиции РК, Института экономических исследований при Министерстве экономики и бюджетного планирования РК, Казахстанской Ассоциации международного права, связанных с различными исследованиями. Например, исследование правовых проблем привлечения иностранных инвестиций в Казахстан; реформирование государственной службы Республики Казахстан; подготовка аналитического доклада об экономических и юридических последствиях вступления Казахстана в ВТО (Всемирную Торговую Организацию) с разработкой рекомендаций для Правительства РК; изучение правовых проблем участия Казахстана в разработке ресурсов акватория Каспийского моря; разработка международно-правовых основ сотрудничества Республики Казахстан в сфере исследования и использования космического пространства и др. В 2012-2013 годах работал в составе международной творческой группы по теме «Право трансграничной торговли в Центральной Азии и на Кавказе на примере Азербайджана, Казахстана и России» (Кильский университет имени Кристиана Альбрехта (Германия), Академия государственного управления при Президенте Азербайджанской Республики (Азербайджан), Уральская государственная юридическая академия (Россия), КазНУ имени аль-Фараби (Казахстан).

В 2005 году Сагынгали Жоламанович выступил одним из инициаторов учреждения Казахстанской Ассоциации международного права, одной из целей которой является содействие развитию международного права путем объединения научного и интеллектуального потенциала науки и практики, с тем чтобы способствовать обмену опытом для обеспечения прогрессивного развития отечественной школы международного права. Является вице-президентом данной ассоциации и членом Российской Ассоциации международного права.

В 2000-2005 годах был главным редактором «Казахстанского журнала международного права». Является научным редактором журнала «Вестник Казахского национального универ-

ситета имени аль-Фараби» (Серия «Международные отношения и международное право»), членом редакционной коллегии научного журнала «Вестник Владимирского государственного университета имени А.Г. и Н.Г. Столетовых». С 2008 года по настоящее время осуществляет деятельность главного редактора «Казахстанского ежегодника международного права», а также с 2015 года совмещает работу главного редактора «Вестника Казахстанской Ассоциации международного права».

2011-2013 годы являлся членом Диссертационного совета по защите диссертаций Ph.D. по юридическим наукам при Евразийском национальном университете имени Л.Н. Гумилева. С 2014 года по настоящее время – член и Ученый секретарь Диссертационного совета при Казахском национальном университете имени аль-Фараби по защите диссертаций Ph.D. по специальностям «Юриспруденция» и «Международное право».

В апреле 2012 года С.Ж. Айдарбаеву было присвоено звание почетного профессора Синьцзянского педагогического университета (г. Урумчи, КНР).

В сентябре 2013 года решением Ученого совета Всероссийской Академии внешней торговли (ВАВТ) при Министерстве торговли и экономического развития РФ присвоено звание почетного профессора ВАВТ, а в 2016 году награжден медалью «Укук» Кыргызской государственной юридической академии при Правительстве Кыргызской Республики.

Профессор С.Ж. Айдарбаев как замечательный педагог, наставник пользуется большим уважением среди студенчества, профессорско-преподавательского состава и научного юридического сообщества не только КазНУ имени аль-Фараби, но и других высших учебных заведений Казахстана.

Сагынгали Жоламанович – признанный ведущий юрист-международник нашего времени. В день его 50-летия хотелось бы пожелать юбиляру крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья и творческих успехов на радость семье, соратникам, ученикам и последователям.

*Главный консультант
Отдела правовой экспертизы
Аппарата Сената Парламента
Республики Казахстан, Ph.D. Е.Б. Ахметов*